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Bulaş Önlemlerini genel olarak 3 grupta değerlendirebiliriz.
1-Temas önlemleri: Enfeksiyonu önlemek ve kontrol etmek için hasta ile doğrudan temas yoluyla veya dolaylı olarak enfeksiyon bulaşmasını önlemek ve kontrolü sağlamak için kullanılır. Temas yolu enfeksiyon bulaşmasının en yaygın yoludur.
2-Damlacık önlemleri: Bir bireyin solunum yolundan doğrudan damlacıklar yoluyla kısa mesafelerde başka bir bireyin konjonktivasına veya mukozal yüzeye enfeksiyon bulaşmasını önlemek ve kontrol etmek için kullanılır. 
3-Hava kaynaklı (aerosol) önlemler (solunum yolu önlemleri): Bir bireyin solunum yolundan aerosoller aracılığıyla doğrudan başka bir bireye ya da yüzeye (temas etmeden) enfeksiyon bulaşmasını önlemek ve kontrol etmek için kullanılır. 
KORUNMA VE KONTROL ÖNLEMLERİ 
Enfeksiyon ve salgın hastalıkların okulumuzda bulaşını sınırlamak için aşağıdaki çalışmalar yapılmalı:

· İdari kontroller, 
· Etkili çevresel dekontaminasyon, 
· Fiziksel bariyerler ve önlemler 
İşverenler, maruz kalmanın önlenemediği tehlikelere yönelik riski yeterince kontrol etmek için ilgili mevzuata (İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu, Umumi Hıfzıssıhha Kanunu vb.) bağlı yükümlülüklere uymak zorunda olmakla beraber hijyen kurallarına da uygun olarak personelini, öğrencilerini ve ziyaretçilerini korumalıdır. 
Personel ve öğrenciler, okul idaresi tarafından belirlenen kurallara uymak, kontrol önlemlerini tam ve doğru bir şekilde uygulamakla yükümlüdür.
Enfeksiyon ve salgın hastalık sürecinde yasal otoritelerin belirlediği tüm düzenlemelere uyulması esastır.
Mevcut kapasitesini ve fiziksel bariyerlerini de dikkate alarak; salgınlara yönelik, tüm fiziki alanları ve ilgili tüm tarafları kapsayan risk değerlendirmesi yapmalı,( FR.01 Salgınlara Yönelik Risk Değerlendirmesi Formu) yapılan bu risk değerlendirmesi sonuçlarına göre Hijyen, Enfeksiyon Önleme ve Kontrol İçin Eylem Plan(lar)ı hazırlar ve uygular.

Okulumuz, Hijyen, Enfeksiyon Önleme ve Kontrol İçin Eylem Plan(lar)ı kapsamında uygulanacak kontrol önlemleri hiyerarşisini oluşturmuştur. ( FR.07 Kontrol Önlemleri Hiyerarşisi Formu )
Bunlar:
· Semptomları olan kişilerin erken tanınması, TL.01 Genel Talimatname
· Sağlık otoritesine bildirilmesi, raporlanması, PL.02 İç-Dış İletişim Planı, FR.09 Salgın Takip Formu
· Kişilerin erken izolasyonu, PL.01 Hijyen, Enfeksiyon Önleme Ve Kontrol Eylem Planı
· Kişilerin sağlık kuruluşuna nakledilmesi, naklinin sağlanması, PL.01 Hijyen, Enfeksiyon Önleme Ve Kontrol Eylem Planı
· Doğrulanmış Salgın hastalığı olan personelin iyileşmesi sonrasında sağlık otoritelerince belirlenen günden sonra işe dönmesinin sağlanması hususlarını içermelidir.
Okulumuz hijyen, enfeksiyon önleme ve kontrolünün oluşturulması, uygulanması, sürekliliğinin sağlanması için ihtiyaç duyulan kaynakları tespit ve temin etmektedir. 
Okul hijyen, enfeksiyon önleme ve kontrolün sağlanmasının etkili şekilde uygulanması ile proseslerin işletilmesi ve kontrolü için sorumlu olacak kişi/kişileri belirlemekte ve mümkün olduğunca, acil durumlarla başa çıkmak için görevde hazır, eğitilmiş en az 1 kişi görevlendirilmektedir. DK.01 Hijyen Ve Enfeksiyon Önleme Kontrol Sorumlusu Görevlendirme Yazısı
Bulaş Bazlı Önlemlerin (BBÖ) Planlanması Bu önlemler genel olarak Enfeksiyon ve salgın hastalık şüpheli veya tanısı almış kişilere temas sırasında ve sonrasında yapılacak işlemler: 
· Kişinin izole edilmesinin ve izole kalmasının sağlanması, PL.01 Hijyen, Enfeksiyon Önleme Ve Kontrol Eylem Planı
· Kişiye müdahale dahil, kontamine materyallerle iş ve işlem yapılırken uygun KKD kullanılması 
· Kontamine malzeme ve alanlar için uygun hijyen işlemlerinin yapılması TL.05 Hijyen Ve Sanitasyon Faaliyet Talimatı
· El hijyeni sağlanması TL.03 El Hijyeni Ve El Yıkama Talimatı
· Odanın havalandırılmasının sağlanması TL.10 Derslik-İdari Oda Kullanım Talimatı
Okul, çalışanlardan, ziyaretçilerden veya üçüncü kişilerden birinin enfeksiyon ve salgın hastalık belirtileri gösterdiği durumlarda yapılacak işlemler ile ilgili Hijyen, Enfeksiyon Önleme ve Kontrol İçin Eylem Planına uygun hareket etmelidir. 
Enfeksiyon ve salgın hastalık Belirtileri Gösteren, Doğrulanan Kişilere Yapılacak İşlemler semptomlarının görüldüğü durumlar için hazırlanan eylem planı, asgari olarak aşağıda belirtilen adımları takip etmelidir; 
· Belirti gösteren kişinin, tolere edebiliyorsa tıbbi maske takması sağlanır ve kişi ayrı alana alınır; işyeri hekimi ve yerel sağlık otoritesine bilgi verilerek kişinin sağlık kuruluşuna sevki sağlanır.
· Hastanın tedavi edilmesi amacıyla, yerel sağlık otoritesine durum bildirilir 
· Hasta personelin iş yerinde çalışmaya devam etmemesi sağlanır
· İhtiyaç olması halinde, tıbbi bakım ihtiyacı kuruluşun sağlık personeli tarafından verilebilir 
· Sadece bu hasta kişi tarafından kullanılmak üzere bir oda, tuvalet belirlenir
· Hasta kişinin işletmede ortak alanları kullanması sınırlandırılır 
· Sürekli maske takması sağlanmalıdır 
· Öksürme ve hapşırma sonrası mutlaka el hijyeni sağlanmalıdır 
· Çevre teması minimuma 
· Maske kullanımı hasta kişi tarafından tolere edilemezse, ağzı kaplayacak şekilde pamuklu bez (tek kullanımlık mendil) sağlanır ve kullanım sonrasında hemen bir tıbbi atık torbasına atılır. TL.02 Tek Kullanımlık Maske, Eldiven Gibi Kişisel Hijyen Malzeme Atıklarının Yönetiminde Efeksiyon Ve Salgın Hastalık Tedbirleri Ve Talimatları
· Tıbbi atık torbası mevcut değilse, sağlam çift plastik torbaya yerleştirilir. 
· Ellerin sabun ve suyla veya el hijyen malzemesi ile temizlenmesi sağlanır. 
· Hastanın izole edildiği odanın havalandırılması sağlanır 
· Belirgin enfeksiyon ve salgın hastalık semptomları (ateş, kuru öksürük veya nefes almada zorluk) olan bir kişi ile ilgilenirken maske, göz koruması, eldiven ve önlük dahil olmak üzere her zaman ek koruyucu donanım kullanılır. 
· Belirtileri olan kişinin vücut sıvılarıyla temas eden eldivenler ve diğer tek kullanımlık eşyalar tıbbi atık olarak kabul edilir ve uygun şekilde bertaraf edilir. 
· Enfeksiyon ve salgın hastalık semptomları gösteren kişinin okul yerleşkesi içerisinde çalışan olması durumunda çalışması durdurulur, yerel sağlık otoritesine bildirim yapılır ve otoritenin talimatları uygulanır
· Şüpheli Enfeksiyon ve salgın hastalık Vakasının Tahliyesi/Transferi Diğer kişilerin etkilenmesini ve bulaş riskini en aza indirgemek için semptomatik kişinin okul yönetimi ve yerel sağlık otoritesinin talimatlarına göre kuruluştan ayrılması sağlanır. 
· Sağlık otoritesinin değerlendirmesi sonucu, tavsiyeler dikkate alınarak şüpheli vaka en uygun sağlık kuruluşuna yönlendirilir
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